
   

 

บทที ่3 

วธิกีารด าเนนิงานโครงงาน 
 

โครงงานเรื่อง การวิเคราะห์ข้อมูลทางโภชนาการที่มีผลต่อเกรดเฉลี่ยของนักศึกษา 

เพื่อใช้ส าหรับเผยแพร่ข้อมูลบนเว็บไซต์ ซ่ึงในบทนี้จะเป็นการวิเคราะห์ข้อมูลเทคนิค Data 

Mining เม่ือเสร็จสิน้กระบวนการวเิคราะห์แล้วจะเป็นขัน้ตอนการออกแบบเว็บไซต์ รูปแบบการ

แสดงผลและบทสรุปจากวธิีการด าเนินงาน ดังนี้ 

3.1 การวเิคราะห์ขอ้มูลด้วย CRISP-DM 

3.2 การออกแบบเว็บไซต์ 

3.3 บทสรุป 
 

3.1 การวิเคราะห์ข้อมูลด้วย CRISP-DM 

งานวิทยาการด้านข้อมูล (Data Science) ซ่ึงก าลังมีบทบาทในยุคปัจจุบัน และทวี

ความส าคัญยิ่งขึ้นในอนาคต ได้มี CRISP-DM เป็นกระบวนการหลักในการจัดท าเหมืองขอ้มูล

เพื่อการวิเคราะห์และใช้ประโยชน์ในทางธุรกิจ กระบวนการวิเคราะห์ข้อมูล ด้วย CRISP-DM 

หรือ Cross Industry Standard Process for Data Mining พัฒนาขึ้นในปี ค.ศ. 1996 โดยความ

ร่วมมือของ 3 บริษัทคือ Daimler Chrysler, SPSS และ NCR ประกอบด้วย 6 ขัน้ตอนหลัก ได้แก ่

3 .1 .1  รู้ จักและเข้าใจในธุรกิจ (Business understanding) เป็นขั้นตอนแรกของ

กระบวนการ ที่มุ่งเน้นไปที่การท าความเขา้ใจกระบวนการทางธุรกิจโดยรวม 

ผู้วิเคราะห์ข้อมูลท าความเข้าใจกับปัญหาให้อยู่ในรูปของการวิเคราะห์ขอ้มูล

ทาง Data Mining โดยการวเิคราะห์ข้อมูลทางโภชนาการที่มีผลต่อเกรดเฉลี่ยของนักศึกษา ซ่ึง

มีข้อมูลที่ซับซ้อนแต่สามารถท าความเขา้ใจในขอ้มูลได้ 

3.1.2 สร้างฐานข้อมูลให้ครบ (Data understanding) ขั้นตอนการจัดเก็บและรวบรวม

ขอ้มูล ตลอดจนการพจิารณาตรวจสอบความถูกต้องของขอ้มูลที่ได้รับ โดยเลือกวา่จะใช้ข้อมูล

ทั้งหมดหรือบางส่วนในการวเิคราะห์ให้สอดรับกับวัตถุประสงคท์ี่ก าหนดไว้ 

 

 

 



   

 
ผู้วิเคราะห์ข้อมูลได้ท าการเก็บรวบรวมข้อมูลจากเว็บไซต์ kaggle.com จากนั้นจะท า

การตรวจสอบข้อมูลที่ได้ท าการรวบรวมมาได้เพ่ือดูความถูกต้องของขอ้มูล และพจิารณาวา่ขอ้มูลทาง

โภชนาการที่มีผลต่อเกรดเฉลี่ยของนักศึกษา จะใช้ข้อมูลทั้งหมดหรือจ าเป็นต้องเลือกขอ้มูลบางส่วนมา

ใช้ในการวเิคราะห์ 

 
ภาพที่ 3.1 เว็บไซต์ kaggle.com 

ซ่ึงขอ้มูลการรับประทานอาหารของนักศึกษา มีจ านวน 126 รายการ รายการ ประกอบด้วย 61 

แอตทริบวิท ์ขอ้มูลหลัก ๆ จะประกอบด้วย เกรด เพศ แคลลอรี่ กาแฟ อาหารมื้อสะดวก อาหารในวัย

เด็ก กีฬาที่เล่น การออกก าลังกาย เป็นต้น 

 
ภาพที่ 3.2 การวิเคราะห์ข้อมูลทางโภชนาการที่มีผลต่อเกรดเฉลี่ยของนักศึกษา 

 

3.1.3 เตรียมขอ้มูลให้พร้อมใช้ (Data preparation) ขัน้ตอนการแปลงขอ้มูลที่ได้รวบรวมมาและ

เลือกไว้ ให้อยู่ในรูปแบบที่พร้อมส าหรับน าไปวิเคราะห์ในขั้นตอนต่อไปได้ โดยการท าให้เป็นข้อมูลที่

ถูกต้อง (Data cleaning) มักใช้เวลาคอ่นขา้งมาก  



   

 
3.1.3.1 ท าการคัดเลือกขอ้มูล (Data Selection) คือการคัดเลือกข้อมูลที่เหมาะสมเพื่อ

น ามาใช้ในการวเิคราะห์ขอ้มูล 

ผู้วิเคราะห์ข้อมูลท าการคัดเลือกข้อมูล และท าการ Data Cleaning ข้อมูลทาง

โภชนาการที่มีผลต่อเกรดเฉลี่ยของนักศึกษา โดยแยกข้อมูลออกและตัดส่วนที่ไม่จ าเป็นออกให้เหลือ

เฉพาะข้อมูลที่จ าเป็นในการวเิคราะห์ในภาพรวม จ านวน 8 แอตทริบิวท์ ได้แก่ เกรด เพศ อาหารเช้า 

กาแฟ การดื่ม อาหารมื้อสะดวก อาหารในวัยเด็ก การออกก าลังกาย จ านวน 391 รายการ ซ่ึงเป็น

ขอ้มูลที่จ าเป็นในการน าไปวเิคราะห์ขอ้มูล 

 
ภาพที่ 3.3 ข้อมูลทางโภชนาการที่มีผลต่อเกรดเฉลี่ยของนักศึกษา 

3.1.3.2 ท าการกลั่นกรองข้อมูล (Data Cleaning) คือการท าความสะอาดข้อมูล เป็น

กระบวนการตรวจสอบและการแก้ไข (หรือลบ) รายการขอ้มูลที่ไม่ถูกต้องออกไปจากชุดขอ้มูล ตาราง

หรือฐานขอ้มูล ซ่ึงเป็นหลักส าคัญของฐานขอ้มูล ทางผู้วิเคราะห์ขอ้มูลได้ด าเนินการดังนี้ 

1)  ขอ้มูลทางโภชนาการที่มีผลต่อเกรดเฉลี่ยของนักศึกษา ผู้วิเคราะห์ขอ้มูลได้

ท าการแก้ไขขอ้มูล ซ่ึงผู้วิเคราะห์ขอ้มูลพบว่า บางขอ้มูลต้องใส่ข้อมูลแทนค่าที่มีในข้อมูล เพื่อให้ข้อมูล

ชัดเจนและสมบูรณ์มากยิ่งขึ้น ดังนั้นผู้วิเคราะห์ขอ้มูลได้ท าการแทนที่ข้อมูล ดังนี้ 

- GPA ซ่ึงจะเป็นขอ้มูลตัวเลข ผู้วิเคราะห์พบว่าควรท าการแก้ไขเกรดให้เปน็ตกั

อักษรตามระดับเกรด A คือ 4.00 B+ คือ 3.99-3.50 B คือ 3.49-3.00 C+ คือ 2.99-2.50 C คือ 

2.49-2.00 D+ คอื 1.99-1.50 และD คอื 1.49-1.00 และได้ท าการแทนคา่ดังนี้ 



   

 

 
ภาพที่ 3.4 แก้ไขข้อมูลแทนค่าของ GPA 

- Gender ขอ้มูลเพศ เลข 1 แทนด้วยค่าของ Female(เพศหญิง) เลข 2 แทนคา่

ของ Male(เพศชาย) ผู้วิเคราะห์จึงได้ท าการแทนคา่ดังนี้ 

 

 
 

 

 

 

 

 

ภาพที่ 3.5 แก้ไขข้อมูลแทนค่าของ Gender 

- Breakfast ข้อมูลอาหารเช้า เลข 1 แทนค่าด้วย Cereal เลข 2 แทนค่าด้วย 

Donut ผู้วิเคราะห์จึงได้ท าการแทนคา่ดังนี้ 

 
 

 

 

 

 

 

 

ภาพที่ 3.6 แก้ไขข้อมูลแทนคา่ของ Breakfast 

- Coffee ขอ้มูลกาแฟ เลข 1 แทนคา่ด้วย Creamy เลข 2 แทนคา่ด้วย Espresso 

ผู้วิเคราะห์จึงได้ท าการแทนคา่ดังนี้ 

 



   

 
 

 

 

 

 

 

 
ภาพที่ 3.7 แก้ไขข้อมูลแทนค่าของ Coffee 

- Drink ข้อมูลการดื่ม เลข 1 แทนค่าด้วย Orange Juice เลข 2 แทนค่าด้วย 

Soda ผู้วิเคราะห์จึงได้ท าการแทนคา่ดังนี้ 

 

 
ภาพที่ 3.8 แก้ไขข้อมูลแทนคา่ของ Drink 

- Sports ข้อมูลการเล่นกีฬา เลข 1 แทนค่าด้วย Yes(ออกก าลังกาย) เลข 2 

แทนคา่ด้วย No(ไม่ออกก าลังกาย) ผู้วิเคราะห์จึงได้ท าการแทนคา่ดังนี้ 

 

 
ภาพที่ 3.9 แก้ไขข้อมูลแทนคา่ของ Sports 



   

 
3.1.4 สร้างแบบจ าลอง (Modeling) ขัน้ตอนการสร้างตัวแบบทางคณิตศาสตร ์และสถิติเพื่อการ

วิเคราะห์ข้อมูล โดยสามารถใช้เทคนิควิธีการต่าง ๆ อาทิ การจ าแนก (Classification) การแบ่งกลุ่ม 

(Clustering) และการสร้างความสัมพันธ์ (Association rule) 

ผู้วิเคราะห์ข้อมูลวเิคราะห์ข้อมูลด้วยการท าเหมอืงข้อมูลแบบ Data Classification เพื่อ

ใช้ท านายแนวโน้มการเกิดขึ้นของปัจจัยที่ก่อให้เกิดผู้บาดเจ็บและเสียชีวิตจากเทคนิคการจ าแนก

ประเภทข้อมูล ด้วยการสร้างโมเดล Decision Tree เพื่อจัดกลุ่มข้อมูลที่มีความสัมพันธ์กัน โดยใช้

โปรแกรมที่ใช้ท าเหมอืงขอ้มูล ด้วยชุดขอ้มูลที่คัดเลือก ดังนี้ 

 
ภาพที่ 3.10 ชุดข้อมูลที่คัดเลือกมาวิเคราะห์ข้อมูล 

จากรูปภาพที่  ประกอบด้วย 5 แอตทรบิิวต์ คอื 

- GPA ประกอบด้วย A B+ B C+ C D+ และD 

- Gender ประกอบด้วย Female(เพศหญิง) และMale(เพศชาย) 

- Breakfast ประกอบด้วย Cereal และDonut 

- Coffee ประกอบด้วย Creamy และEspresso 

- Drink ประกอบด้วย Orange Juice และ Soda 

การสร้างโมเดล Decision Tree จะท าการคัดเลือกแอตทริบิวต์ที่มีความสัมพันธ์กับคลาส

มากที่สุดขึ้นมาเป็นโหนดบนสุดของ Tree (root node) หลังจากนั้นก็จะหาแอตทริบิวต์ถัดไปเรื่อย ๆ ใน

การหาความสัมพันธ์ของแอตทริบวิต์นี้จะใช้ตัววัด ที่เรียกวา่ Information Gain (IG) ค่านี้ค านวณได้จาก

สมการดังนี้ 

IG (parent, child) = entropy(parent) – [p(c1) × entropy(c1) + p(c2) × entropy(c2) + …] 

โดยที่ entropy(c1) = -p(c1) log p(c1) และ p(c2) คอื คา่ความน่าจะเป็นของ c1 

 



   

 
การค านวณคา่แต่ละแอตทริบวิต์เทยีบกับคลาสเพื่อหาแอตทริบวิตท์ี่มีค่า IG มากทีสุ่ดมาเป็น Root ของ 

Decision tree กับจ านวนขอ้มูลทัง้หมดโดยใช้ผลลัพธเ์ปน็ GPA ดังนี ้

1)  ค านวณค่า IG ของแอตทริบวิต ์Gender จากขอ้มูลสามารถค านวณคา่ IG ได้ดงันี ้

Entropy (parent)  = -p(A) × log2 p(A) + p(B+) × log2 p(B+) + p(B) × log2 p(B) 

+ p(C+) × log2 p(C+) + p(C) × log2 p(C)] 

= -[0.03 × log2(0.03) + 0.50 × log2(0.50) + 0.38 × 

log2(0.38)  + 0.07 × log2(0.07) + 0.02 × log2(0.02)] 

  = -[0.03 × -5.06 + 0.50 × -1 + 0.38 × -1.40 + 0.07 × -

3.84 + 0.02 × -5.64] 

 = -[0.15 + 0.5 + 0.53 + 0.27 + 0.11] 

  = 1.56 

Entropy (Female)  = -p(A) × log2 p(A) + p(B+) × log2 p(B+) + p(B) × log2 p(B) 

+ p(C+) × log2 p(C+) + p(C) × log2 p(C)] 

= -[0.04 × log2(0.04) + 0.51 × log2(0.51) + 0.36 × 

log2(0.36)  + 0.08 × log2(0.08) + 0.01 × log2(0.01)] 

   = -[0.04 × -4.64 + 0.51 × -0.97 + 0.36 × -1.47 + 0.08 

× -3.64 + 0.01 × -6.64] 

     = -[0.19 + 0.49 + 0.53 + 0.29 + 0.07] 

= 1.57 

Entropy (Male)   = -p(A) × log2 p(A) + p(B+) × log2 p(B+) + p(B) × log2 p(B) 

+ p(C+) × log2 p(C+) + p(C) × log2 p(C)] 

= -[0.01 × log2(0.01) + 0.48 × log2(0.48) + 0.42 × 

log2(0.42)  + 0.07 × log2(0.07) + 0.03 × log2(0.03)] 

  = -[0.01 × -6.64 + 0.48 × -1.06 + 0.42 × -1.25 + 0.07 × 

-3.84 + 0.03 × -5.06] 

  = -[0.07 + 0.51 + 0.52 + 0.27 + 0.15] 

= 1.52 

IG (parent, child)  = entropy (parent) – [p(Female) × entropy(Female) + p(Male) × 

entropy(Male)] 

= 1.56 – [0.62 × 1.57 + 0.38 × 1.52] 

= 1.56 – [0.97 + 0.58] 



   

 
= 1.56 – 1.55 

= 0.01  

2)  ค านวณคา่ IG ของแอตทรบิิวต์ Breakfast จากขอ้มูลสามารถค านวณคา่ IG ไดด้ังนี ้

entropy (parent)  = -p(A) × log2 p(A) + p(B+) × log2 p(B+) + p(B) × log2 p(B) 

+ p(C+) × log2 p(C+) + p(C) × log2 p(C)] 

= -[0.03 × log2(0.03) + 0.50 × log2(0.50) + 0.38 × 

log2(0.38)  + 0.07 × log2(0.07) + 0.02 × log2(0.02)] 

  = -[0.03 × -5.06 + 0.50 × -1 + 0.38 × -1.40 + 0.07 × -

3.84 + 0.02 × -5.64] 

 = -[0.15 + 0.5 + 0.53 + 0.27 + 0.11] 

    = 1.56 

Entropy (Cereal)  = -p(A) × log2 p(A) + p(B+) × log2 p(B+) + p(B) × log2 p(B) 

+ p(C+) × log2 p(C+) + p(C) × log2 p(C)] 

= -[0.03 × log2(0.03) + 0.50 × log2(0.50) + 0.38 × 

log2(0.38)  + 0.07 × log2(0.07) + 0.02 × log2(0.02)] 

   = -[0.03 × -5.06 + 0.50 × -1 + 0.38 × -1.40 + 0.07 × -

3.84 + 0.02 × -5.64] 

     = -[0.15 + 0.5 + 0.53 + 0.27 + 0.11] 

= 1.56 

Entropy (Donut)  = -p(A) × log2 p(A) + p(B+) × log2 p(B+) + p(B) × log2 p(B) 

+ p(C+) × log2 p(C+) + p(C) × log2 p(C) 

= -[0 × log2(0) + 0.48 × log2(0.48) + 0.41 × log2(0.41)  + 

0.11 × log2(0.11) + 0 × log2(0)] 

   = -[0 + 0.48 × -1.06 + 0.41 × -1.29 + 0.11 × -3.18 + 0] 

     = -[0 + 0.51 + 0.53 + 0.35 + 0] 

= 1.39 

IG (parent, child)  = entropy (parent) – [p(Cereal) × entropy(Cereal) + p(Donut) 

× entropy(Donut)] 

= 1.56 – [0.89 × 1.56 + 0.11 × 1.39] 

= 1.56 – [1.39 + 0.15] 

= 1.56 – 1.54 



   

 
= 0.02 

3)  ค านวณคา่ IG ของแอตทริบวิต์ Coffee จากขอ้มูลสามารถค านวณคา่ IG ไดด้ังนี ้

entropy (parent)  = -p(A) × log2 p(A) + p(B+) × log2 p(B+) + p(B) × log2 p(B) 

+ p(C+) × log2 p(C+) + p(C) × log2 p(C)] 

= -[0.03 × log2(0.03) + 0.50 × log2(0.50) + 0.38 × 

log2(0.38)  + 0.07 × log2(0.07) + 0.02 × log2(0.02)] 

  = -[0.03 × -5.06 + 0.50 × -1 + 0.38 × -1.40 + 0.07 × -

3.84 + 0.02 × -5.64] 

 = -[0.15 + 0.5 + 0.53 + 0.27 + 0.11] 

    = 1.56 

Entropy (Creamy)  = -p(A) × log2 p(A) + p(B+) × log2 p(B+) + p(B) × log2 p(B) 

+ p(C+) × log2 p(C+) + p(C) × log2 p(C)] 

= -[0.02 × log2(0.02) + 0.45 × log2(0.45) + 0.43 × 

log2(0.43)  + 0.08 × log2(0.08) + 0.02 × log2(0.02)] 

   = -[0.02 × -5.64 + 0.45 × -1.15 + 0.43 × -1.22 + 0.08 × 

-3.64 + 0.02 × -5.64] 

     = -[0.11 + 0.52 + 0.52 + 0.29 + 0.11] 

= 1.55 

Entropy (Espresso) = -p(A) × log2 p(A) + p(B+) × log2 p(B+) + p(B) × log2 p(B) 

+ p(C+) × log2 p(C+) + p(C) × log2 p(C)] 

= -[0.03 × log2(0.03) + 0.52 × log2(0.52) + 0.36 × 

log2(0.36)  + 0.07 × log2(0.07) + 0.02 × log2(0.02)] 

   = -[0.03 × -5.06 + 0.52 × -0.94 + 0.36 × -1.47 + 0.07 

× -3.84 + 0.02 × -5.64] 

     = -[0.15 + 0.49 + 0.53 + 0.27 + 0.11] 

= 1.55 

IG (parent, child)  = entropy ( parent)  –  [ p( Creamy)  × entropy(Creamy) + 

p(Espresso) × entropy(Espresso)] 

= 1.56 – [0.33 × 1.55 + 0.67 × 1.55] 

= 1.56 – [0.51 + 1.04] 

= 1.56 – 1.55 



   

 
= 0.01 

4)  ค านวณคา่ IG ของแอตทริบวิต์ Drink จากขอ้มูลสามารถค านวณคา่ IG ได้ดังนี ้

entropy (parent)  = -p(A) × log2 p(A) + p(B+) × log2 p(B+) + p(B) × log2 p(B) 

+ p(C+) × log2 p(C+) + p(C) × log2 p(C)] 

= -[0.03 × log2(0.03) + 0.50 × log2(0.50) + 0.38 × 

log2(0.38)  + 0.07 × log2(0.07) + 0.02 × log2(0.02)] 

  = -[0.03 × -5.06 + 0.50 × -1 + 0.38 × -1.40 + 0.07 × -

3.84 + 0.02 × -5.64] 

 = -[0.15 + 0.5 + 0.53 + 0.27 + 0.11] 

    = 1.56 

Entropy (Orange Juice) = -p(A) × log2 p(A) + p(B+) × log2 p(B+) + p(B) × log2 p(B) 

+ p(C+) × log2 p(C+) + p(C) × log2 p(C)] 

= -[0.06 × log2(0.06) + 0.42 × log2(0.42) + 0.38 × 

log2(0.38)  + 0.12 × log2(0.12) + 0.01 × log2(0.01)] 

   = -[0.06 × -4.06 + 0.42 × -1.25 + 0.38 × -1.40 + 0.12 × 

-3.06 + 0.01 × -6.64] 

     = -[0.24 + 0.53 + 0.53 + 0.37 + 0.07] 

= 1.74 

Entropy (Soda)   = -p(A) × log2 p(A) + p(B+) × log2 p(B+) + p(B) × log2 p(B) 

+ p(C+) × log2 p(C+) + p(C) × log2 p(C)] 

= -[0.01 × log2(0.01) + 0.55 × log2(0.55) + 0.38 × 

log2(0.38)  + 0.04 × log2(0.04) + 0.02 × log2(0.02)] 

   = -[0.01 × -6.64 + 0.55 × -0.86 + 0.38 × -1.40 + 0.04 

× -4.64 + 0.02 × -5.64] 

     = -[0.07 + 0.47 + 0.53 + 0.19 + 0.11] 

= 1.37 

IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(Orange Juice) × entropy(Orange 

Juice) + p(Soda) × entropy(Soda)] 

= 1.56 – [0.40 × 1.74 + 0.60 × 1.37] 

= 1.56 - [0.70 + 0.82] 

= 1.56 – 1.52 



   

 
= 0.04 

จากการค านวณค่า IG ของทุกแอตทริบิวต์พบว่าค่า IG ของแอตทริบิวต์ Drink มีค่ามาก

ที่สุด (0.04) ดังนั้นจึงเลือกแอตทริบวิต์ Drink ขึ้นมาเป็นโหนด Root และจะต้องท าการแตกกิ่งจาก โหนด 

root ออกไปจนข้อมูลในแต่ละโหนดมีคลาสค าตอบเดียวกัน จึงท าการสร้างโหนดในระดับถัดไปของแอ

ตทริบวิต์ Drink 

การค านวณค่าแต่ละแอตทริบิวต์ในระดับที่ 2 กับจ านวนข้อมูลทั้งหมดโดยใช้ผลลัพธเ์ป็น 

GPA  

1)  ค านวณคา่ IG ของแอตทริบวิต์ Drink และ Gender ของ Orange Juice จากขอ้มูลสามารถ

ค านวณคา่ IG ได้ดังนี ้

entropy (parent)  = -p(A) × log2 p(A) + p(B+) × log2 p(B+) + p(B) × log2 p(B) 

+ p(C+) × log2 p(C+) + p(C) × log2 p(C)] 

= -[0.06 × log2(0.06) + 0.42 × log2(0.42) + 0.38 × 

log2(0.38)  + 0.12 × log2(0.12) + 0.01 × log2(0.01)] 

   = -[0.06 × -4.06 + 0.42 × -1.25 + 0.38 × -1.40 + 0.12 × 

-3.06 + 0.01 × -6.64] 

     = -[0.24 + 0.53 + 0.53 + 0.37 + 0.07] 

= 1.74 

Entropy (Female)  = -p(A) × log2 p(A) + p(B+) × log2 p(B+) + p(B) × log2 p(B) 

+ p(C+) × log2 p(C+) + p(C) × log2 p(C)] 

= -[0.09 × log2(0.09) + 0.42 × log2(0.42) + 0.35 × 

log2(0.35)  + 0.15 × log2(0.15) + 0 × log2(0)] 

   = -[0.09 × -3.47 + 0.42 × -1.25 + 0.35 × -1.51 + 0.15 × 

-2.74 + 0] 

     = -[0.31 + 0.53 + 0.53 + 0.41 + 0] 

= 1.78 

Entropy (Male)   = -p(A) × log2 p(A) + p(B+) × log2 p(B+) + p(B) × log2 p(B) 

+ p(C+) × log2 p(C+) + p(C) × log2 p(C)] 

= -[0 × log2(0) + 0.43 × log2(0.43) + 0.47 × log2(0.47)  + 

0.06 × log2(0.06) + 0.04 × log2(0.04)] 

   = -[0 + 0.43 × -1.22 + 0.47 × -1.09 + 0.06 × -4.06 + 

0.04 × -4.64] 



   

 
     = -[0 + 0.52 + 0.51 + 0.24 + 0.19] 

= 1.46 

IG (parent, child)  = entropy (parent) – [p(Female) × entropy(Female) + p(Male) × 

entropy(Male)] 

= 1.74 – [0.70 × 1.78 + 0.30 × 1.46] 

= 1.74 – [1.25 + 0.44] 

= 1.74 – 1.69 

= 0.05 

1.1) ค านวณคา่ IG ของแอตทริบวิต ์ Drink และ Gender ของ Soda จากขอ้มูลสามารถ

ค านวณคา่ IG ได้ดังนี ้

entropy (parent)  = -p(A) × log2 p(A) + p(B+) × log2 p(B+) + p(B) × log2 p(B) 

+ p(C+) × log2 p(C+) + p(C) × log2 p(C)] 

= -[0.01 × log2(0.01) + 0.55 × log2(0.55) + 0.38 × 

log2(0.38)  + 0.04 × log2(0.04) + 0.02 × log2(0.02)] 

   = -[0.01 × -6.64 + 0.55 × -0.86 + 0.38 × -1.40 + 0.04 

× -4.64 + 0.02 × -5.64] 

     = -[0.07 + 0.47 + 0.53 + 0.19 + 0.11] 

= 1.37 

Entropy (Female)  = -p(A) × log2 p(A) + p(B+) × log2 p(B+) + p(B) × log2 p(B) 

+ p(C+) × log2 p(C+) + p(C) × log2 p(C)] 

= -[0 × log2(0) + 0.58 × log2(0.58) + 0.38 × log2(0.38)  + 

0.02 × log2(0.02) + 0.02 × log2(0.02)] 

   = -[0 + 0.58 × -0.79 + 0.38 × -1.40 + 0.02 × -5.64 + 

0.02 × -5.64] 

     = -[0 + 0.46 + 0.53 + 0.11 + 0.11] 

= 1.21 

Entropy (Male)   = -p(A) × log2 p(A) + p(B+) × log2 p(B+) + p(B) × log2 p(B) 

+ p(C+) × log2 p(C+) + p(C) × log2 p(C)] 

= -[0.02 × log2(0.02) + 0.50 × log2(0.50) + 0.39 × 

log2(0.39)  + 0.07 × log2(0.07) + 0.02 × log2(0.02)] 



   

 
   = -[0.02 × -5.64 + 0.50 × -1 + 0.39 × -1.36 + 0.07 × -

3.84 + 0.02 × -5.64] 

  = -[0.11 + 0.5 + 0.53 + 0.27 + 0.11] 

= 1.52 

IG (parent, child)  = entropy (parent) – [p(Female) × entropy(Female) + p(Male) × 

entropy(Male)] 

= 1.37 – [0.56 × 1.21 + 0.44 × 1.52] 

= 1.37 – [0.68 + 0.67] 

= 1.37 – 1.35 

= 0.02 

2)  ค านวณคา่ IG ของแอตทริบวิต์ Drink และ Breakfast ของ Orange Juice จากขอ้มูล

สามารถค านวณคา่ IG ไดด้ังนี ้

entropy (parent)  = -p(A) × log2 p(A) + p(B+) × log2 p(B+) + p(B) × log2 p(B) 

+ p(C+) × log2 p(C+) + p(C) × log2 p(C)] 

= -[0.06 × log2(0.06) + 0.42 × log2(0.42) + 0.38 × 

log2(0.38)  + 0.12 × log2(0.12) + 0.01 × log2(0.01)] 

   = -[0.06 × -4.06 + 0.42 × -1.25 + 0.38 × -1.40 + 0.12 × 

-3.06 + 0.01 × -6.64] 

     = -[0.24 + 0.53 + 0.53 + 0.37 + 0.07] 

= 1.74 

Entropy (Cereal)  = -p(A) × log2 p(A) + p(B+) × log2 p(B+) + p(B) × log2 p(B) 

+ p(C+) × log2 p(C+) + p(C) × log2 p(C)] 

= -[0.07 × log2(0.07) + 0.42 × log2(0.42) + 0.39 × 

log2(0.39)  + 0.10 × log2(0.10) + 0.01 × log2(0.01)] 

   = -[0.07 × -3.84 + 0.42 × -1.25 + 0.39 × -1.36 + 0.10 × 

-3.32 + 0.01 × -6.64] 

     = -[0.27 + 0.53 + 0.53 + 0.33 + 0.07] 

= 1.73 

Entropy (Donut)  = -p(A) × log2 p(A) + p(B+) × log2 p(B+) + p(B) × log2 p(B) 

+ p(C+) × log2 p(C+) + p(C) × log2 p(C)] 



   

 
= -[0 × log2(0) + 0.43 × log2(0.43) + 0.29 × log2(0.29)  + 

0.29 × log2(0.29) + 0 × log2(0)] 

   = -[0 + 0.43 × -1.22 + 0.29 × -1.79 + 0.29 × -1.79 + 0] 

     = -[0 + 0.52 + 0.52 + 0.52 + 0] 

= 1.56 

IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(Cereal) × entropy(Cereal) + p(Donut) × 

entropy(Donut)] 

= 1.74 – [0.91 × 1.73 + 0.09 × 1.56] 

= 1.74 – [1.57 + 0.14] 

= 1.74 – 1.71 

= 0.03 

2.1) ค านวณคา่ IG ของแอตทริบวิต์ Drink และ Breakfast ของ Soda จากขอ้มูลสามารถ

ค านวณคา่ IG ได้ดังนี ้

entropy (parent)  = -p(A) × log2 p(A) + p(B+) × log2 p(B+) + p(B) × log2 p(B) 

+ p(C+) × log2 p(C+) + p(C) × log2 p(C)] 

= -[0.01 × log2(0.01) + 0.55 × log2(0.55) + 0.38 × 

log2(0.38)  + 0.04 × log2(0.04) + 0.02 × log2(0.02)] 

   = -[0.01 × -6.64 + 0.55 × -0.86 + 0.38 × -1.40 + 0.04 

× -4.64 + 0.02 × -5.64] 

     = -[0.07 + 0.47 + 0.53 + 0.19 + 0.11] 

= 1.37 

Entropy (Cereal)  = -p(A) × log2 p(A) + p(B+) × log2 p(B+) + p(B) × log2 p(B) 

+ p(C+) × log2 p(C+) + p(C) × log2 p(C)] 

= -[0.01 × log2(0.01) + 0.55 × log2(0.55) + 0.37 × 

log2(0.37)  + 0.04 × log2(0.04) + 0.02 × log2(0.02)] 

   = -[0.01 × -6.64 + 0.55 × -0.86 + 0.37 × -1.43 + 0.04 

× -4.64 + 0.02 × -5.64] 

     = -[0.07 + 0.47 + 0.53 + 0.19 + 0.11] 

= 1.37 

Entropy (Donut)  = -p(A) × log2 p(A) + p(B+) × log2 p(B+) + p(B) × log2 p(B) 

+ p(C+) × log2 p(C+) + p(C) × log2 p(C)] 



   

 
= -[0 × log2(0) + 0.50 × log2(0.50) + 0.47 × log2(0.47)  + 

0.03 × log2(0.03) + 0 × log2(0)] 

   = -[0 + 0.50 × -1 + 0.47 × -1.09 + 0.03 × -5.06 + 0] 

  = -[0 + 0.5 + 0.52 + 0.15 + 0] 

= 1.17 

IG (parent, child)  = entropy (parent) – [p(Cereal) × entropy(Cereal) + p(Donut) × 

entropy(Donut)] 

= 1.37 – [0.87 × 1.37 + 0.13 × 1.17] 

= 1.37 – [1.19 + 0.15] 

= 1.37 – 1.34 

= 0.03 

3)  ค านวณคา่ IG ของแอตทริบวิต์ Drink และ Coffee ของ Orange Juice จากขอ้มูล

สามารถค านวณคา่ IG ไดด้ังนี ้

entropy (parent)  = -p(A) × log2 p(A) + p(B+) × log2 p(B+) + p(B) × log2 p(B) 

+ p(C+) × log2 p(C+) + p(C) × log2 p(C)] 

= -[0.06 × log2(0.06) + 0.42 × log2(0.42) + 0.38 × 

log2(0.38)  + 0.12 × log2(0.12) + 0.01 × log2(0.01)] 

   = -[0.06 × -4.06 + 0.42 × -1.25 + 0.38 × -1.40 + 0.12 × 

-3.06 + 0.01 × -6.64] 

     = -[0.24 + 0.53 + 0.53 + 0.37 + 0.07] 

= 1.74 

Entropy (Creamy)  = -p(A) × log2 p(A) + p(B+) × log2 p(B+) + p(B) × log2 p(B) 

+ p(C+) × log2 p(C+) + p(C) × log2 p(C)] 

= -[0.06 × log2(0.06) + 0.34 × log2(0.34) + 0.42 × 

log2(0.42)  + 0.14 × log2(0.14) + 0.04 × log2(0.04)] 

   = -[0.06 × -4.06 + 0.34 × -1.56 + 0.42 × -1.25 + 0.14 × 

-2.84 + 0.04 × -4.64] 

     = -[0.24 + 0.53 + 0.53 + 0.40 + 0.19] 

= 1.89 

Entropy (Espresso)  = -p(A) × log2 p(A) + p(B+) × log2 p(B+) + p(B) × log2 p(B) 

+ p(C+) × log2 p(C+) + p(C) × log2 p(C)] 



   

 
= -[0.07 × log2(0.07) + 0.46 × log2(0.46) + 0.36 × 

log2(0.36)  + 0.11 × log2(0.11) + 0 × log2(0)] 

   = -[0.07 × -3.84 + 0.46 × -1.12 + 0.36 × -1.47 + 0.11 × 

-3.18 + 0] 

     = -[0.27 + 0.52 + 0.53 + 0.35 + 0] 

= 1.67 

IG  (parent, child)   = entropy (parent) – [p(Creamy) × entropy(Creamy) + 

p(Espresso) × entropy(Espresso)] 

= 1.74 – [0.32 × 1.89 + 0.68 × 1.67] 

= 1.74 - [0.60 + 1.14] 

= 1.74 – 1.74 

= 0 

3.1) ค านวณคา่ IG ของแอตทรบิิวต์ Drink และ Coffee ของ Soda จากขอ้มูลสามารถค านวณ

คา่ IG ไดด้ังนี ้

entropy (parent)  = -p(A) × log2 p(A) + p(B+) × log2 p(B+) + p(B) × log2 p(B) 

+ p(C+) × log2 p(C+) + p(C) × log2 p(C)] 

= -[0.01 × log2(0.01) + 0.55 × log2(0.55) + 0.38 × 

log2(0.38)  + 0.04 × log2(0.04) + 0.02 × log2(0.02)] 

   = -[0.01 × -6.64 + 0.55 × -0.86 + 0.38 × -1.40 + 0.04 

× -4.64 + 0.02 × -5.64] 

     = -[0.07 + 0.47 + 0.53 + 0.19 + 0.11] 

= 1.37 

Entropy (Creamy)  = -p(A) × log2 p(A) + p(B+) × log2 p(B+) + p(B) × log2 p(B) 

+ p(C+) × log2 p(C+) + p(C) × log2 p(C)] 

= -[0 × log2(0) + 0.53 × log2(0.53) + 0.44 × log2(0.44)  + 

0.04 × log2(0.04) + 0 × log2(0)] 

   = -[0 + 0.53 × -0.92 + 0.44 × -1.18 + 0.04 × -4.64 + 0] 

     = -[0 + 0.49 + 0.52 + 0.19 + 0] 

= 1.2 

Entropy (Espresso)  = -p(A) × log2 p(A) + p(B+) × log2 p(B+) + p(B) × log2 p(B) 

+ p(C+) × log2 p(C+) + p(C) × log2 p(C)] 



   

 
= -[0.01 × log2(0.01) + 0.56 × log2(0.56) + 0.36 × 

log2(0.36)  + 0.05 × log2(0.05) + 0.03 × log2(0.03)] 

   = -[0.01 × -6.64 + 0.56 × -0.84 + 0.36 × -1.47 + 0.05 

× -4.32 + 0.03 × -5.06] 

  = -[0.07 + 0.47 + 0.53 + 0.22 + 15] 

= 1.44 

IG (parent, child)  = entropy (parent) – [p(Creamy) × entropy(Creamy) + 

p(Espresso) × entropy(Espresso)] 

= 1.37 – [0.34 × 1.2 + 0.66 × 1.44] 

= 1.37 – [0.41 + 0.95] 

= 1.37 – 1.36 

= 0.01 

จากการค านวณคา่ IG ของแอตทริบวิต์ Drink ต่อ Gender และ Breakfast และCoffee พบว่า

ค่า IG ของแอตทริบวิต์ Drink ต่อ Gender ของ Female มีค่ามากที่สุด (0.5) ดังนั้นจึงเลือกแอตทริบิวต์ 

Gender ขึ้นมาเป็นโหนดในระดับที่ 2 ต่อจากโหนด Root และท าการแตกกิ่งจากโหนดในระดับที่ 2 

ออกไปจนขอ้มูลในแต่ละโหนดมีคลาสค าตอบเดียวกัน 

การค านวณค่าแต่ละแอตทริบิวต์ในระดับที่ 3 กับจ านวนข้อมูลทั้งหมดโดยใช้ผลลัพธเ์ป็น 

GPA 

1)  ค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ Drink (Orange Juice) และ Gender (Female) และ 

Breakfast จากขอ้มูลสามารถค านวณคา่ IG ได้ดังนี้ 

entropy (parent)  = -p(A) × log2 p(A) + p(B+) × log2 p(B+) + p(B) × log2 p(B) 

+ p(C+) × log2 p(C+) + p(C) × log2 p(C)] 

= -[0.09 × log2(0.09) + 0.42 × log2(0.42) + 0.35 × 

log2(0.35)  + 0.15 × log2(0.15) + 0 × log2(0)] 

   = -[0.09 × -3.47 + 0.42 × -1.25 + 0.35 × -1.51 + 0.15 × 

-2.74 + 0] 

     = -[0.31 + 0.53 + 0.53 + 0.41 + 0] 

= 1.78 

Entropy (Cereal)  = -p(A) × log2 p(A) + p(B+) × log2 p(B+) + p(B) × log2 p(B) 

+ p(C+) × log2 p(C+) + p(C) × log2 p(C)] 



   

 
= -[0.10 × log2(0.10) + 0.42 × log2(0.42) + 0.37 × 

log2(0.37)  + 0.12 × log2(0.12) + 0 × log2(0)] 

   = -[0.10 × -3.32 + 0.42 × -1.25 + 0.37 × -1.43 + 0.12 × 

-3.06 + 0] 

     = -[0.33 + 0.53 + 0.53 + 0.37 + 0] 

= 1.76 

Entropy (Donut)  = -p(A) × log2 p(A) + p(B+) × log2 p(B+) + p(B) × log2 p(B) 

+ p(C+) × log2 p(C+) + p(C) × log2 p(C)] 

= -[0 × log2(0) + 0.43 × log2(0.43) + 0 × log2(0)  + 0.57 

× log2(0.57) + 0 × log2(0)] 

   = -[0 + 0.43 × -1.22 + 0 + 0.57 × -0.81 + 0] 

     = -[0 + 0.52 + 0 + 0.46 + 0]  

= 0.98 

IG (parent, child)  = entropy (parent) – [p(Cereal) × entropy(Cereal) + p(Donut) × 

entropy(Donut)] 

= 1.78 – [0.66 × 1.76 + 0.04 × 0.98] 

= 1.78 – [1.16 + 0.04] 

= 1.78 – 1.2 

= 0.58 

2) ค านวณคา่ IG ของแอตทริบวิต์ Drink (Orange Juice) และ Gender (Female) และ Coffee 

จากขอ้มูลสามารถค านวณคา่ IG ได้ดังนี้ 

entropy (parent)  = -p(A) × log2 p(A) + p(B+) × log2 p(B+) + p(B) × log2 p(B) 

+ p(C+) × log2 p(C+) + p(C) × log2 p(C)] 

= -[0.09 × log2(0.09) + 0.42 × log2(0.42) + 0.35 × 

log2(0.35)  + 0.15 × log2(0.15) + 0 × log2(0)] 

   = -[0.09 × -3.47 + 0.42 × -1.25 + 0.35 × -1.51 + 0.15 × 

-2.74 + 0] 

     = -[0.31 + 0.53 + 0.53 + 0.41 + 0] 

= 1.78 

Entropy (Creamy)  = -p(A) × log2 p(A) + p(B+) × log2 p(B+) + p(B) × log2 p(B) 

+ p(C+) × log2 p(C+) + p(C) × log2 p(C)] 



   

 
= -[0.07 × log2(0.07) + 0.35 × log2(0.35) + 0.42 × 

log2(0.42)  + 0.16 × log2(0.16) + 0 × log2(0)] 

   = -[0.07 × -3.84 + 0.35 × -1.51 + 0.42 × -1.25 + 0.16 × 

-2.64 + 0] 

     = -[0.27 + 0.53 + 0.53 + 0.42 + 0] 

= 1.75 

Entropy (Espresso)  = -p(A) × log2 p(A) + p(B+) × log2 p(B+) + p(B) × log2 p(B) 

+ p(C+) × log2 p(C+) + p(C) × log2 p(C)] 

= -[0.10 × log2(0.10) + 0.46 × log2(0.46) + 0.30 × 

log2(0.30)  + 0.13 × log2(0.13) + 0 × log2(0)] 

   = -[0.10 × -3.32 + 0.46 × -1.12 + 0.30 × -1.74 + 0.13 × 

-2.94 + 0] 

     = -[0.33 + 0.52 + 0.52 + 0.38 + 0]  

= 1.75 

IG (parent, child)  = entropy (parent) – [p(Creamy) × entropy(Creamy) + 

p(Espresso) × entropy(Espresso)] 

= 1.78 – [0.27 × 1.75 + 0.43 × 1.75] 

= 1.78 – [0.47 + 0.75] 

= 1.78 – 1.22 

= 0.56 

จากการค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ Drink ต่อ Gender และ Breakfast และ Coffee 

พบว่าคา่ IG ของแอตทริบวิต์ Drink (Orange Juice) และ Gender (Female) ต่อ Breakfast (Cereal) มีค่า

มากที่สุด (0.58) ดังนั้นจึงเลือกแอตทริบิวต์ Breakfast (Cereal) ขึ้นมาเป็นโหนดในระดับที่ 3 ต่อจาก

โหนดระดับที่ 2 และโหนดสุดท้ายคือแอตทริบวิต์ Coffee ท าการแตกกิ่งจากโหนดในระดับที่ 3 ออกไป 

จากการค านวณคา่ IG ของแอตทริบวิต์ Drink และ Gender และ Breakfast และ Coffee 

พบว่าขอ้มูลในแต่ละโหนดมีคลาสค าตอบเดียวกันแล้ว คอื ผลลัพธเ์ป็น GPA 

 

 

 

 

 



   

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาพที่ 3.11 รูปแบบโมเดล Graph Decision Tree  

 

3.1.5 การประเมินผล (Evaluation) เป็นขั้นตอนก่อนน าผลลัพธ์ที่ได้จากขั้นตอนที่ 4 ไปใช้งาน 

ด้วยการวัดประสิทธผิลของผลลัพธท์ี่ได้กับวัตถุประสงค์ที่ตั้งไว้ในขัน้ตอนแรก วา่มีนัยส าคัญหรือความ

น่าเช่ือถือมากน้อยเพียงใด ด้วยการประเมินผลจากโปรแกรมวา่ถูกต้องหรือไม่ 

ผู้วิเคราะห์ข้อมูลได้ข้อมูลที่ผ่านการวิเคราะห์ข้อมูลด้วยเทคนิค Data Mining  จากการสร้าง

โมเดล Decision Tree ดังนี้ 

1)  โปรแกรม RapidMiner Studio 

 
ภาพที่ 3.12 รูปแบบโมเดล Graph Decision Tree ในโปรแกรม Rapid Miner 

จากการจัดท า รูปแบบโมเดล Decision Tree ทั้งในรูปแบบเขียนมือและการใช้โปรแกรม Rapid 

Miner เม่ือน ามาเปรียบเทียบกันแล้วพบว่าทั้ง 2 โมเดลได้ผลลัพธท์ี่มีความแม่นย าของโมเดลตรงกนัสงู 



   

 
ดังนัน้ผู้วิเคราะห์ขอ้มูลจงึเลือกใช้โมเดลจากโปรแกรม Rapid Miner ดกีวา่เพื่อจะได้มีความถกูต้องและ

แม่นย ากวา่การเขยีนมอื และเพื่อไม่ให้เกิดข้อผิดพลาดหรืออาจซับสน  

จากผลลัพธ์การสร้างโมเดลด้วยเทคนิค Decision Tree ในโปรแกรม Rapid Miner 

สามารถท านายได้จ านวน 13 กฎ ดังนี ้

 
ภาพที่ 3.13 ค าบรรยายลกัษณะงาน Decision Tree ของ Rapid Miner 

 

 ดังนัน้ ผู้จดัท าได้ผลลัพธข์องกฎที่สามารถท านายไดจ้ านวน 13 กฎ และสามารถน ากฏที่ได้ไป

วเิคราะห์กฏต่อไปได้ โดยสามารถจ าแนกกฎได ้ดังนี ้

 กฎขอ้ที่ 1 IF drink = Orange juice = Geander = Female = breakfast = cereal = coffee = 

creamy = B หมายความวา่ ถ้าเลือกดื่มน้ าส้ม โดยเพศหญิงแล้วเลือกทานอาหารเช้าเป็นซีเรียล และดื่ม

กาแฟใส่ครีมอาจมผีลท าให้ได้เกรด “B”  

กฎขอ้ที่ 2 IF drink = Orange juice = Geander = Female = breakfast = cereal = coffee = 

Espresso = B+ หมายความวา่ ถ้าเลือกดื่มน้ าส้ม โดยเพศหญิงแล้วเลือกทานอาหารเช้าเปน็ซีเรียล และ

ดื่มกาแฟเอสเปรสโซอาจมผีลท าให้ไดเ้กรด “B+”  

กฎขอ้ที่ 3 IF drink = Orange juice = Geander = Female = breakfast = Donut = coffee = 

creamy = C+ หมายความวา่ ถ้าเลือกดื่มน้ าส้ม โดยเพศหญิงแล้วเลือกทานอาหารเช้าเป็นโดนัท และ

ดื่มกาแฟใส่ครีมอาจมผีลท าให้ได้เกรด “C+”  



   

 
กฎขอ้ที่ 4 IF drink = Orange juice = Geander = Female = breakfast = Donut = coffee = 

Espresso = B+ หมายความวา่ ถ้าเลือกดื่มน้ าส้ม โดยเพศหญิงแล้วเลือกทานอาหารเช้าเปน็โดนัท และ

ดื่มกาแฟดื่มกาแฟเอสเปรสโซอาจมผีลท าให้ไดเ้กรด “B+” 

กฎขอ้ที่ 5 IF drink = Orange juice = Geander = male = coffee = creamy = B หมายความวา่ 

ถ้าเลือกดื่มน้ าส้ม โดยเพศชาย และดื่มกาแฟใส่ครีมอาจมีผลท าให้ได้เกรด “B”  

กฎขอ้ที่ 6 IF drink = Orange juice = Geander = male = coffee = Espresso = breakfast = 

Cereal = B+ หมายความวา่ ถ้าเลือกดื่มน้ าส้ม โดยเพศชายแต่ดื่มกาแฟดื่มกาแฟเอสเปรสโซ แล้วเลือก

ทานอาหารเช้าเป็นซีเรียล อาจมผีลท าให้ได้เกรด “B+” 

กฎขอ้ที่ 7 IF drink = Orange juice = Geander = male = coffee = Espresso = breakfast = 

Donut = B หมายความวา่ ถ้าเลือกดื่มน้ าส้ม โดยเพศชายแต่ดื่มกาแฟดื่มกาแฟเอสเปรสโซ แล้วเลือก

ทานอาหารเช้าเป็นโดนัท อาจมีผลท าให้ได้เกรด “B” 

กฎขอ้ที่ 8 IF drink = Soda = Geander = Female = coffee = Creamy= breakfast = Cereal = 

B หมายความวา่ ถ้าเลือกดื่มโซดา โดยเพศหญิงแต่ดื่มกาแฟใส่ครีม แล้วเลือกทานอาหารเช้าเป็น

ซีเรียล อาจมผีลท าใหไ้ด้เกรด “B” 

กฎขอ้ที่ 9 IF drink = Soda = Geander = Female = coffee = Espresso= breakfast = Donut = 

B+ ถ้าเลือกดื่มโซดาโดยเพศหญิงแต่ดื่มกาแฟดื่มกาแฟเอสเปรสโซ แล้วเลือกทานอาหารเช้าเป็นโดนัท 

อาจมผีลท าให้ได้เกรด “B+” 

กฎขอ้ที่ 10 IF drink = Soda = Geander = Female = coffee = Espresso= breakfast = Cereal 

= B+ หมายความวา่ ถ้าเลือกดื่มโซดา โดยเพศหญิงแตด่ื่มกาแฟเอสเปรสโซ แล้วเลือกทานอาหารเช้า

เป็นซีเรียล อาจมผีลท าให้ได้เกรด “B+” 

กฎขอ้ที่ 11 IF drink = Soda = Geander = Female = coffee = Espresso= breakfast = Donut 

= B หมายความวา่ ถ้าเลือกดื่มโซดา โดยเพศหญิงแต่ดืม่กาแฟเอสเปรสโซ แล้วเลือกทานอาหารเช้า

เป็นโดนัท อาจมผีลท าให้ได้เกรด “B” 

 กฎขอ้ที่ 12 IF drink = Soda = Geander = male = breakfast = Cereal = B+ หมายความวา่ 

ถ้าเลือกดื่มโซดา โดยเพศชาย แล้วเลือกทานอาหารเช้าเป็นซีเรียล อาจมผีลท าให้ได้เกรด “B+” 

กฎขอ้ที่ 13 IF drink = Orange juice = Geander = Female = breakfast = Donut = B

หมายความวา่ ถ้าเลือกดื่มโซดา โดยเพศชาย แล้วเลือกทานอาหารเช้าเป็นโดนัท อาจมผีลท าให้ได้เกรด 

“B” 

3.1.6 เผยแพร่ผลวิเคราะห์ (Deployment) ขั้นตอนการน าผลลัพธ์ที่ได้ไปใช้งานเป็นการทั่วไป 

อาจจัดท าเป็นรูปแบบของรายงาน (Report) หรือแผนภาพ (Dashboard) ที่พร้อมให้ฝ่ายต่าง ๆ น าไปใช้

ประโยชน์ในการวางแผน ก าหนดกลยุทธ ์และด าเนินการต่าง ๆ ในทางธุรกิจ 



   

 
ผู้วิเคราะห์ขอ้มูลน าผลข้อมูลที่ท าการวิเคราะห์มาแสดงผลขอ้มูลบนหน้า Web Browser โดยใช้

โดยใช้ชุดค าสั่งHTML และ CSS3 ร่วมกับการน าเสนอข้อมูลแบบ visualization ด้วยการแสดงผลขอ้มูล

ในรูปแบบของภาพโดยใช้โปรแกรม Tableau Public ซ่ึงทางผู้จัดท าได้ยกตัวอยา่งการจัดท ารูปแบบของ

รายงาน (Report) หรือแผนภาพ (Dashboard) เกี่ยวกับข้อมูลทางโภชนาการที่มีผลต่อเกรดเฉลี่ยของ

นักศึกษา ดังนี้ 

1) แสดงข้อมูลเกรดเฉลี่ยระหว่างเพศหญิงหรือเพศชาย ส่วนมากเลือกดื่มกาแฟ

แบบไหนมากที่สุด จ าแนกตามเกรดเฉลี่ยและเพศซ่ึงเป็นการแสดงผลในรูปแบบแผนภูมิ

แท่งผู้ใช้สามารถเลือกดูการจ าแนกประเภทของกาแฟได้ 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

ภาพ3.14 กราฟแทง่แสดงผลข้อมูลเกรดเฉลี่ยระหว่างเพศหญิงหรือเพศชาย ส่วนมากเลือกดื่มกาแฟแบบไหน 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



   

 
2) แสดงขอ้มูลเกรดเฉลี่ยระหว่างเพศหญิงหรือเพศชาย ส่วนมากเลือกเครื่องดื่ม

แบบไหนมากที่สุด จ าแนกตามเกรดเฉลี่ยและเพศซ่ึงเป็นการแสดงผลในรูปแบบแผนภูมิ

แท่งผู้ใช้สามารถเลือกดูการจ าแนกประเภทของเครื่องดื่มได้ 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาพ3.15 กราฟแทง่แสดงผลข้อมูลเกรดเฉลี่ยระหว่างเพศหญิงหรือเพศชาย ส่วนมากเลือกเครื่องดื่มแบบ

ไหน 

3) แสดงข้อมูลเกรดเฉลี่ยระหว่างเพศหญิงหรือเพศชาย ส่วนมากเลือก

รับประทานอาหารเช้าแบบไหนมากที่สุด จ าแนกตามเกรดเฉลี่ยและเพศซ่ึงเป็นการ

แสดงผลในรูปแบบแผนภูมิแท่งผู้ใช้สามารถเลือกดูการจ าแนกประเภทของอาหารเช้าได้ 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาพ3.16 กราฟแทง่แสดงผลข้อมูลเกรดเฉลี่ยระหว่างเพศหญิงหรือเพศชาย ส่วนมากเลือกรับประทานอาหารเชา้แบบ

แบบไหน 



   

 
 

 

 

 

 

 

 

3.2 การออกแบบเว็บไซต์ 

 3.2.1 การออกแบบ Wireframe หน้าจอเว็บไซต ์

   1) หน้าแรกของเว็บไซต ์

 
ภาพ3.17 หน้าแรก 

  2) หน้าแสดงขอ้มูลของเว็บไซต์ 



   

 

 
ภาพ3.18 หน้าแสดงขอ้มูล 

 

 

 

3) หน้ากฎความสัมพันธ์ของการวเิคราะห์ขอ้มูลโภชนาการที่มีผลต่อเกรดเฉลี่ย 

 
    ภาพ3.19 แสดงการวิเคราะห์ Decision Tree 

 



   

 
4) หน้าแสดงหน้า dataset ของเว็บไซต์ 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาพ3.20 แสดงผลลัพธ์การวิเคราะห์ 

 

   

 

5) หน้ากฎความสัมพันธ์ของการวเิคราะห์ขอ้มูลโภชนาการที่มีผลต่อเกรดเฉลี่ย 

 
ภาพ3.21 แสดงข้อมูลผู้จัดท า 

 

6)  เป็นหน้าแสดงการรายการเอกสารที่ผู้วิเคราะห์ใช้ในการพัฒนาโครงการได้ 



   

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาพ3.22 แสดงเอกสารส าหรับผู้ใช้งานทั่วไปดาวน์โหลดได้ 

 

 

 

 

 

 

 

 



   

 
7) หน้าล็อกอินส าหรับแอดมิน 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

ภาพ3.23 หน้าล็อกอิน 

  8) หน้าแสดงรายการอัปโหลดไฟล์ สามารถดาวน์โหลดได้ และสามารถลบเอกสารที่

ต้องการลบได ้
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาพ3.24 หน้าแสดงรายการอัปโหลดไฟล ์

 

 

 
 



   

 
3.3 บทสรุป 

จากวิธีการด าเนินงานโครงงานในข้างต้น ผู้วิเคราะห์ข้อมูลได้แสดงวิธีในการจัดการกับการ

วิเคราะห์ข้อมูลทางโภชนาการที่มีผลต่อเกรดเฉลี่ยของนักศึกษา ด้วยขั้นตอนกระบวนการวิเคราะห์

ข้อมูลด้วย CRISP-DM รวมถึงการสร้างโมเดล Decision Tree จากโปรแกรมที่ใช้ท าเหมืองข้อมูลโดย

โปรแกรม RapidMiner Studio ในการสร้างโมเดล Decision Tree ซ่ึงได้ผลลัพธท์ี่เหมือนกัน และน าขอ้มูล

สารสนเทศมาท าการแสดงผลแบบ visualization ในรูปแบบของภาพโดยใช้โปรแกรม Tableau Public 

และออกแบบ Wireframe ของเว็บไซต์ที่จะเผยแพร่บน web browser ด้วยโปรแกรม Adobe XD ปัญหา

ที่พบในบทนี ้คอืการท า Decision Tree ผ่านโปรแกรม weka ซ่ึงพบปัญหาคือ ผลลัพธท์ี่ผ่านกระบวนการ

ท า Decision Tree นั้น รูปแบบโมเดลไม่ตรงและแสดงผลแอตทริบิวต์ออกมาไม่ครบตามที่ค านวณและ 

code ค าบรรยายลักษณะงานก็แสดงผลออกมาไม่ครบแอตทริบิวต์ ผู้วิเคราะห์ข้อมูลจึงได้ใช้แค่ 

โปรแกรม RapidMiner Studio ในการท า Decision Tree 

 

 
 


